

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进高质量充分就业

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进高质量充分就业》。

文章指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安，我们党对此历来高度重视。党的十八大以来，我们不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验，主要包括：坚持党对就业工作的全面领导，坚持把就业作为民生之本，坚持实施就业优先战略，坚持依靠发展促进就业，坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合，坚持突出抓好重点群体就业，

坚持创业带动就业，坚持营造公平就业环境，坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

文章强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感、幸福感、安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

文章指出，要始终坚持就业优先。坚定不移贯彻新发展理念，更加自觉地把高质量充分

就业作为经济社会发展的优先目标，使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力。要着力解决结构性就业矛盾。人力资源供需不匹配，是当前我国就业领域面临的主要矛盾。解决这一矛盾，关键在于加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，多措并举促进农民工就业，稳定脱贫人口务工规模和务工收入，加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶，做好退役军人、妇女等群体就业工作。要深化化就业体制机制改革。充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，着力解决制约提升就业质量、扩大就业容量、优化就业结构的卡点堵点问题。要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规，完善社会保障体系，维护劳动者合法权益，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

文章指出，就业是家事，更是国事。各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓，加强组织领导，健全制度机制，增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系，积极讲好中国就业故事，有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

制造业PMI时隔5个月重返景气区间

证券时报记者 江聃

经济先行指标显示我国经济运行景气度进一步提升。10月31日，国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布数据显示，10月份制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%、50.2%和50.8%，环比比上月上升0.3、0.2和0.4个百分点，整体回升，且均位于临界点50%以上。

这是制造业PMI连续5个月运行在50%临界点以下后重新回到景气区间。专家分析认为，这一揽子增量政策加力推出以及已出台的存量政策效应逐步显现的结果。中国物流与采购联合会特约分析师张立群认为，这表明经济运行初现企稳态势。

构成制造业PMI的五个分类指数生产指数、新订单指数、原材料库存指数、从业人员指数和供应商配送时间指数均较上月上升。其他相关的八个指标中，进口指数、采购量指数、主要原材料购进价格指数、出厂价格指数、在手订单指数和生产经营活动预期指数等指标也均较上月上升。指数升幅在0.1至8.3个百分点之间。张立群指出，生产指数、新订单指数、采购量指数、出厂价格指数、生产经营活动预期指数回升，反映制造业企业生产经营活动有全面恢复迹象。

中国物流信息中心分析师文韬指出，从行业来看，突出变化是基础原材料行业受政策因素带动止降回稳。10月份基础原材料行业PMI为49.3%，较上月上升2.7个百分点，升幅较为明显，是制造业PMI整体上升的重要支撑。从细分行业来看，21个细分行业PMI中有12个高于50%，显示当前多数行业保持增长势头，经济回升协调性增强。

10月份非制造业商务活动指数同样小幅回升。分行业看，服务业商务活动指数为50.1%，比上月上升0.2个百分点，建筑业商务活动指数为50.4%，比上月略降。土木工程建筑业商务活动指数升至55%以上，环比升幅超2个百分点。光大证券首席经济学家高瑞东表示，随着专项债发行和使用的进一步提速，四季度基础设施建设投资会继续发力。

消费方面，“十一”黄金周对旅游相关的交通运输、信息消费、景区服务等相关行业均有较好的提振作用，相关行业商务活动指数较上月均有不同程度上升，且均在55%以上较高水平。此外，资本市场服务业商务活动指数和新订单指数均升至60%以上的高位。中国物流与采购联合会副会长蔡进认为，四季度，非制造业开局平稳，市场信心有所增强。

无论是制造业企业还是非制造业企业的预期均有改善。数据显示，10月份，制造业企业生产经营活动预期指数为54%，较上月上升2个百分点。非制造业企业活动预期指数为56.1%，环比上升1.7个百分点，结束连续3个月环比下降走势。

文韬认为，四季度，随着各项政策继续协调推进、政策效能进一步释放，加上临近年末，居民消费活动更趋活跃，出口有国外圣诞节节日带动，制造业持续向好运行具备基础。蔡进表示，随着一系列存量和增量政策的有力落地，我国经济回升向好态势有望进一步增强。

不过，张立群也提醒，中小企业新订单指数仍在荣枯线以下，应继续加大对内需相关政策的力度，特别要加大政府公共产品投资对企业生产的强力拉动，带动企业生产投资恢复，就业形势好转，居民消费购买力显著提高。



10月31日，2024中国海洋经济博览会在深圳开幕。本届博览会聚焦六大应用场景，重点展示船舶及港口航运、海洋能源、海洋工程与环保、海洋电子信息、海洋生物与医药、海洋旅游与文化，全面展现中国海洋经济发展和科技创新。图为蓝鲸1号钻井平台模型。 王军/文 宋春雨/摄

央行开展买断式逆回购操作规模5000亿

证券时报记者 贺觉渊

10月31日，中国人民银行发布公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，10月以固定数量、利率招标、多重价位中标方式开展了6个月期买断式逆回购操作5000亿元，实现了工具创设后的高效落地。

除了买断式逆回购操作，央行10月31日发布的国债买卖业务公告显示，10月央行开展6次公开市场国债买卖操作，全月净买入债券面值为2000亿元。此前，央行在10月25日还开展了7000亿元中期借贷便利(MLF)操作。尽管10

月MLF比去年同期缩量890亿元，但综合多种货币政策工具来看，当月央行净投放中长期资金超6000亿元。

公开市场买断式逆回购操作、公开市场国债买卖操作以及MLF操作是在央行每日根据一级交易商需求连续开展7天期逆回购操作的基础上，额外投放的中长期资金，有利于保持短、中、长各期限流动性合理充裕，体现央行坚持支持性货币政策立场。

作为央行在10月28日宣布启用的货币政策工具，此次买断式逆回购操作期限6个月，可完整跨过春节因素对流动性的影响。

公告明确，买断式逆回购操作采用固定数量、利率招标、多重价位中标。交易过程中，虽然债券会划转到资金融出方账户，其在会计处理上并不记为债券资产。据接近央行人士介绍，央行买断式逆回购的会计处理与市场现有买断式回购交易一致，央行资产方增记对一级交易商债权，而不是债券资产。这与7天期逆回购以及MLF相同，反映了买断式逆回购本质上仍是资金业务。同时，买断式回购存续期间债券押品的利息将返还一级交易商，避免了票息高低对买断式逆回购操作定价的影响。

上交所：推动科创板ETF纳入基金通转让

证券时报记者 张淑贤

10月31日，上交所举办科创板指数及产品交流会，就ETF市场生态圈建设、指数化投资发展方向、科创板指数产品以及配套机制、引导中长期资金入市等话题与市场机构代表进行座谈交流。

与会代表认为，“科创板八条”发布以来，科创板指数和ETF产品进一步丰富，配套机制持续完善，对构建境内指数化投资生态，吸引中长期资金入市具有积极意义。

“科创板八条”发布4个月以来，科创50ETF、科创200ETF相继获批，进一步丰富了科创板宽基指数产品布局。以科创50、科创100、科创200为代表的科创板宽基指数系列ETF产品，为市场提供了全方面、多层次的科创板市场投资标的。目前，科创板指数已有25条，境内外产品规模接近3000亿元。其中，科创50和科创100ETF产品总体规模近2500亿元。

上交所表示，下一步将持续深化投资端改革，加快推出更多科创板ETF产品，丰富产品布局，满足投资者的多元化资产配置需求。配套机

制方面，上交所正加快推动将科创板ETF纳入基金通平台转让，研究优化做市商机制、盘后交易机制，积极引导更多社会资金流向新质生产力等国家重点支持领域，满足广大投资者资产配置需求。目前，相关工作均已取得一定进展。

上交所表示，将持续加强与市场各方的沟通交流，及时回应市场关切，凝聚合力，加快推动“科创板八条”各项措施落地见效，引导中长期资金入市，培育理性投资、长期投资、价值投资理念，与市场各方共同打造指数化投资良好生态环境。

A4
百大房企10月
销售环比暴增近70%

A5
鏖战引流开户一月有余
券商获客成本不降反升

A6
10月A股日均成交额史上最高
60股涨幅超100%

9月境外机构和个人增持
境内股票逾6500亿

中国人民银行披露的最新境外机构和个人持有境内人民币金融资产情况显示，2024年9月境外机构和个人持有境内人民币股票31347.18亿元，自2023年10月以来首次单月规模超3万亿元，较8月大幅增长6575.6亿元。
(贺觉渊)

时报观察 | In Our Eyes

上市险企三季度业绩骤增
新准则“放大效应”须重视

证券时报记者 刘敬元

“9·24行情”启动后，市场预期上市险企三季度表现优异，但业绩公布后还是让人大吃一惊。

五大险企中国平安、中国人寿、中国太保、中国人保、新华保险合计净利润达3190亿元，同比大增78%，创历史新高。其中，中国人保单季盈利暴增20倍，中国人寿大增17倍。

事实上，专业投资者一般不将净利润作为寿险公司的核心观察指标，因为该指标受外围影响大、波动大，不能很好反映经营质效。不过，今年三季度报业绩增幅远超以往波动范畴，仍值得探究。

在解释业绩增长时，中国人寿称，三季度股票市场低位震荡后快速反弹，总投资收益同比大幅提升。前三季度，该公司总投资收益2614亿元，同比增长152.4%。之所以提“同口径”，在于中国人寿今年开始执行新会计准则，包括新保险合同准则和新金融工具准则。

新准则正是险企三季度报业绩表现惊人的重要条件。新准则下，更多资产以公允价值计量，交易性金融资产的市值变动直接计入当期损益，造成净利润波动加大。

以中国人寿为例，中国人寿6月末股票持仓市值4400多亿元，其中，归于交易性资产的超4000亿元。这意味着，如果股票上涨10%，账上有400亿元的投资收益。

在旧准则下，中国人寿2023年末持有的4300亿元股票中，市值变动影响当期损益的股票资产仅不到200亿元。其余4100亿元股票为可供出售类金融资产，这类资产市值变动属浮盈浮亏，除浮亏在一定条件下形成减值损失外，只要不卖出就不影响当期利润。

两相对比，新准则下股票投资对于保险公司业绩影响极大。不过，各家险企对股票的资产分类比例存在一定差异，受股票涨跌的影响程度也不同。

当然，今年执行新准则后，除市场回暖的客观环境外，中国人寿业绩大增也得益于主观能动性和基本面边际改善。其投资“把握市场机会开展跨周期配置，持续推进权益投资结构优化”，同时，保险端业务价值率提高。此外，三季度单季盈利剧增，也有去年基数偏低的原因。

需要注意的是，在新准则下，股票上涨带来投资收益增长，下跌也会拖累投资收益，加大利润的双向波动。如何稳定投资收益，是保险公司面临的挑战。今年的高基数也给来年增加了压力。此外，净利润畸高，分红还挂钩吗？有险企在业绩发布会上称，未来派息需根据长期研究预测。

手机开户 轻松理财
开户时间 7x24小时
www.cmschina.com
详询：95565 CMS 招商证券
扫一扫开户

